

ШАРИПОВ АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ (ШАИХ ГАРИФАНОВИЧ)

(1910–1941)



Политрук заставы № 3 86-го Августовского пограничного отряда, заместитель начальника заставы по политчасти, участник боёв с немецко-фашистскими захватчиками на территории Гродненщины во время Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1944). Награждён орденом Отечественной войны I степени (посмертно).

Установлена мемориальная доска (1983).

Именем Александра Шарипова в Гродно названа улица.

Родился в 1910 году в Байтугановском районе Самарской области (ныне Камышлинский район Самарской области).

С 1930 года на службе в войсках НКВД. Окончил Московское пограничное училище (1935), курсы политруков в Минске (1939). Служил на западной границе. Был заместителем начальника заставы № 3 86 Августовского пограничного отряда, политруком.

22 июня 1941 года северо-западнее Гродно бойцы 3-й заставы 86-го Августовского погранотряда под командованием начальника заставы лейтенанта В.М. Усова и политрука А.Г. Шарипова в течение 10 часов отражали атаки превосходящих сил противника.

В исключительно сложных условиях вела боевые действия 3-я пограничная застава во главе с лейтенантом Виктором Усовым и политруком Александром Шариповым. Когда на рассвете 22 июня 1941 года артиллерийская канонада и автоматные очереди разорвали утреннюю тишину, пограничники не были застигнуты врасплох. В считанные секунды они заняли позиции в окопах опорного пункта заставы.

Связь с пограничной комендатурой и отрядом оборвалась в первые же минуты обстрела заставы. Начальник заставы выслал наряд с задачей восстановить связь с пограничниками, находившимися на участке границы. Неожиданно со стороны шлюза Августовского канала показался красноармеец. Он бежал к заставе. Присмотревшись, лейтенант Виктор Усов узнал рядового Кабакова. «В 200 метрах отсюда движется группа фашистских автоматчиков», – доложил боец. Вскоре между деревьями показались темно-зеленые каски. «По фашистам – огонь!» – раздался голос начальника заставы, когда захватчики достаточно приблизились. Ровно застрекотал ручной пулемет, заработал «максим», захлопали выстрелы снайперских винтовок. Гитлеровцы на мгновение оцепенели, а затем постепенно стали отходить. Пограничники приготвили к новому бою. Вернулась разведка. Младший

сержант Полищук доложил, что прорвавшиеся через Августовский канал подразделения немецких войск при поддержке танков и бронетранспортеров продвинулись в глубь участка и начали обходить заставу. Отдельные погранотряды уже окружены, однако продолжают упорно сопротивляться.

На самой заставе, возбужденные первой схваткой с фашистами, пограничники почувствовали уверенность в своих силах и поняли, что способны дать отпор вероломному врагу. Вскоре гитлеровцы начали новый обстрел заставы. Снова взметнулись фонтаны земли. Один из снарядов угодил в траншею. Среди защитников заставы появились раненые и убитые. Едва смолк грохот артиллерии, как фашисты опять пошли в атаку. Впереди пехоты двигались танки. Пограничники Аширов и Бационов связками гранат подбили легкую технику, когда она приблизилась к траншее.

А бой продолжался. Потери среди пограничников росли. Убит пулеметчик Шабарин, его место занял политрук Александр Шарипов, за станковый пулемет сел начальник заставы Виктор Усов, и опять гитлеровцы не выдержали, начали отходить. Шел десятый час войны, враг все наседал, взрывом снаряда разрушило пулеметное гнездо, засыпало двух бойцов. Замолчала и снайперская винтовка пограничника Сороки.

Лейтенант В. Усов подошел к погибшему, взял из его рук снайперскую винтовку, достал патрон и, прицелившись, выстрелил. Фашист, успевший ступить во двор заставы, рухнул на землю. Прозвучало еще несколько винтовочных выстрелов. Один за другим падали фашисты. Распечатав последнюю пачку патронов, Усов снова зарядил винтовку и прицелился, но выстрелить не успел, вражеская пуля попала ему в висок. Командование над оставшимися в живых принял Шарипов. Оставшиеся в живых бойцы во главе с А. Шариповым, получив приказ об отходе, покинули свою заставу. Прорываясь через кольцо окружения, у переправы через Неман смертью героя погиб отважный политрук Александр Шарипов 22 июня 1941 года в районе деревни Юзефатово. Посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени.

О героизме и мужестве личного состава этой заставы рассказал в своей книге «В августовских лесах» известный писатель Павел Федоров.

Похоронен А.Г. Шарипов вблизи городского посёлка Сопоцкин в братской могиле советских пограничников.

Именем Шарипова названа улица в Гродно. Его имя присвоено комсомольской организации средней школы № 3 в 1983 году. В школьном музее экспонируются материалы о нём.



Мемориальная доска Шарипову Александру Григорьевичу установлена 27 мая 1983 года на здании школы № 3 (ул. Фомичева, 16). Текст на доске: «Шарипов А.П. герой-пограничник погиб в 1941 г.».